

乡村医生扎根海岛28年,不留真名履行“星雨心愿”承诺

“兰小草”15年捐款30万元



核心提示

□据 新华网

化名“兰小草”15年,每年定期捐款2万元给急需帮助的孤儿寡母;坚守偏远海岛28年,成为“最美乡村医生”;33年之约的“星雨心愿”尚未完成,因病溘然离世……

“兰小草”生前的真实身份是浙江省温州市洞头区大门镇岙面村卫生室医生王珏。10月25日,“最美温州人”王珏的告别仪式在洞头区状元村广场举行,近千名群众自发前来送别这位感动温州的“兰小草”。



王珏生前照 (网络图片)

1 许下“星雨心愿”:33年每年捐款2万元

“兰小草”的故事,要追溯到2002年11月17日。那天,《温州晚报》记者接到一个陌生电话,说有人送来一个包裹。记者打开包裹一看,里面有2万元现金,皱皱巴巴的,有零有整,还有一封署名为“农民的儿子兰小草”的信。信中写道:“这2万元是我辛苦挣来的,捐给那些急需帮助的孤儿寡母……”还有个字条写着:“我希望用33年的时间,每年捐献2万元‘星雨心愿’善款,以报答国家和社会的培养之恩,报答农民‘粒粒皆辛苦’的养育之情……”

此后连续14年,每年11月中下旬,“兰小草”都会雷打不动地送来2万元。为了揭晓“兰小草”的身份,媒体、慈善机构等用派人盯守、安装摄像头等

方法寻找,但善于“打游击”的“兰小草”总是一闪而过,最多被拍到过一张模糊的侧脸,根本无从辨认。摄像头中的侧脸,其实也不是王珏,而是他的小舅子侯海国。侯海国说,他当时在理发店当学徒,王珏让其一起去报社送个东西。第二天看到报纸,他才知道那里面是2万元。

“兰小草”的爱心和诚信感动了无数市民,并多次被授予荣誉称号。2009年,“兰小草”荣获“温州改革开放30年十大慈善人物”称号,但领奖人依然空缺。“许诺容易践诺难,‘兰小草’一诺千金,立志33年完成马拉松式的善举令人感动,‘兰小草’每践诺一次,社会公众就温暖一次。”温州市慈善总会相

关负责人表示。

为什么要连续捐33年?王珏的儿子王子震说,王珏33岁那年,他三弟生了重病,3年后去世。他思考着,如何才能过得有意义?“爸爸站在楼顶许愿时,正好有流星划过,他就把自己的心愿命名为‘星雨心愿’,愿用下一个33年帮助更多需要帮助的人。”

在王珏生命的最后时刻,针对要不要公开“兰小草”秘密身份的事,家庭会议也有过争论。最后家人一致认为,如果“兰小草”因去世而“无影无踪”,33年的承诺就无法兑现了。在“兰小草”当初承诺的捐款年限到达之前,他们要克服家庭经济困难,继续完成“兰小草”的心愿。

2 驻岛28年成“名医”,对待病人如亲人

28年前,年仅20岁的王珏坐着木制小船,跨越海湾,来到这座偏远海岛。28年来,王珏成为这里人人皆知的“海岛名医”。岛上空巢老人

居多,王珏对他们如同家人般照料。不管多晚村民都能敲开他的诊所门,不论山高路远他都会骑着电瓶车为无法上门的病人出诊;看到家庭困难

的病人,他总想方设法少收乃至免收医药费;他还经常为远道而来的老人垫付车费和船费;王珏还常常带着妻子去当地养老院义诊。

3 “最美温州人”感动全城,近千名群众送别“兰小草”

10月25日一大早,近千名群众含泪送别“兰小草”,其中来自大门镇的400多人特地乘轮渡前来送别他们的亲人王珏。“爸,你说好要共同完成33年的‘星雨心愿’,可是还没完成就转身离去了,原来守信的你,竟也会失约。爸,你在哪里?你怎么忍心离

开?这里还有你热爱的事业和未兑现的爱心承诺……”王子震向离去的父亲哭诉着。王珏的弟弟王瓚说:“他常对家人说,帮助别人不需要说,做了就好,为什么一定要让别人知道呢?”

10月23日,王珏被追授为“最美温州人”。除了“兰小

草”的身份,他还是洞头区“十佳志愿者”“最美洞头人”“万朵鲜花送雷锋”“最美乡村医生”等。

“兰小草”的事迹令人感动,很多网友留言说:“兰小草”虽然走了,可他播下的善良和诚信的种子,已在大地上生根发芽。

载荷1.5吨 我国“大块头”货运无人机首飞

□据 新华社北京10月27日电

有效载荷1.5吨,可“一键操控”在200米内完成起降——由中国科学院工程热物理研究所等单位联合研发的大型货运无人机AT200近日成功首飞,它是目前世界上民用无人机领域首屈一指

的“大块头”。26日,AT200在陕西蒲城内府机场首飞。飞机经过滑跑、起飞、爬升至预

定高度后,进入巡航段并盘旋两周,随后进入着陆航线平稳着陆,整个飞行过程持续26分钟。

专家介绍,AT200摆脱了对飞行员的依赖,在指控中心即可实现飞机“一键自主起降”,还可同时控制多架无人机的状态,必要时由无人机飞控手进行简单操作即可改变飞行状态,极大地降低了货运成本和无人机操作难度。



大型货运无人机AT200 (新华社发)

让2.3亿老年人安享晚年

我国将推进医养结合 打通健康养老最后一公里

□据 新华社北京10月27日电

如何实现老有所医、老有所养,关系到上亿老年人能否安享晚年。记者近日从国家卫生计生委获悉,目前全国医养结合机构已有5814家,床位总数达121.38万张。

截至2016年年底,我国60岁以上老年人已达2.3亿人,其中失能和半失能老年人达4000万人。他们不但离不开贴身照料,而且迫切需要医疗服务介入。

近年来,“有病治病、无病疗养”的医养结合新型养老模式在多地兴起。由于将现代医疗服务技术与养老保障有效结合,它已成为我国重点培育的养老服务新方向。

2016年,医养结合被纳入《“健康中国2030”

规划纲要》。据国家卫生计生委统计,目前,全国已有约30个省(区、市)出台省级医养结合实施意见。2016年在全国遴选确定90个市(区)为国家级医养结合试点单位。全国医养结合机构已有5814家,床位总数达121.38万张。其中,养老机构设立医疗机构3623家、医疗机构设立养老机构1687家、医养同时设立504家,有2224家纳入了医保定点范围。

国家卫生计生委相关负责人表示,下一步将推进老年医学相关学科建设与发展,加强老年医学、康复、护理等方面专业人才的培养和培训,鼓励医护人员到医养结合机构执业,不断增强行业吸引力,使医养结合真正遍地开花。